

EL TIEMPO.-Observaciones meteorológicas verificadas en el día de la fecha.-En 24 horas.-Temperatura máxima al sol y al aire libre, 15,20.-Idem a la sombra, 13,40.-Idem mínima idem, 2,20.-Idem media idem, 7,80.-Oscilación, 11,20.-Agua de lluvia en milímetros, 2,20.-Agua evaporada en milímetros, 1,10.-Observaciones a las 7 de la mañana: Altura barométrica en mm. a 0°, 751,10.-Temperatura a la sombra, 3,00.-Idem de termómetro húmedo, 2,40.-Tensión del vapor, 5,10.-Humedad relativa, 89,00.-Estado del cielo, despejado.-Dirección del viento N. E. Fuerza, ventolina.-Recorrido en 24 horas, 94,00.

El Sur

PRECIOS DE SUSCRIPCION
Córdoba, un mes 2 pesetas
Provincias, trimestre 6 »
Extranjero, trimestre 12 »
Número suelto, 10 céntimos :- Franqueo concertado

FRANQUEO CONCERTADO

Director: Fernando Vázquez Ocaña

DIARIO DE LA TARDE

Córdoba.-Enero 1934.-Miércoles 31

REDACCION, ADMINISTRACION E IMPRENTA: MARSE LUIS, 22 :: TELEFONO 2-7-5-5

Año III.-Número 460.-Apartado n.º 74

En broma

Los bancarios y la euforia

En nuestro número de ayer publicábamos dos telegramas que los trabajadores de la Banca han dirigido al jefe del Gobierno y al ministro de Trabajo protestando contra el propósito de derogar un decreto por el que se prohibía o limitaba a las empresas el despido de personal. Sobre esa protesta nos vamos a permitir manifestar a los camaradas bancarios que constituye, a nuestro entender, un grave error de táctica sindical. No es así como resuelven estos problemas. En pleno paraíso lerrouxista no nos está permitido elevar protestas de ninguna naturaleza. Hay que conformarse con las disposiciones ministeriales, que son, al fin y al cabo, eufóricas y tienden a suavizar asperezas. Se trata de otro Gobierno y esas quejas podrían tener justificación. Con un Gabinete radical la disconformidad supone un delito de lesa patria.

Además, no comprendemos la alarma de los compañeros de la Banca. La derogación de ese decreto no supone otra cosa que una pequeña mejora moral para las empresas y un alivio para la situación del bancario. En lo sucesivo los Bancos librarán a sus empleados del servicio militar, costeándole la cuota. Establecerán grandes comedores en los que se podrá almorzar gratuitamente. Implantarán la jornada de tres horas diarias y cuatro descansos semanales. Construirán piscinas y salas de gimnasia. Entonces es cuando verdaderamente los empleados de Banca van a vivir a gusto y en franca camaradería con sus jefes.

Por otra parte no acertamos a comprender cómo los bancarios no se han contagiado de la euforia lerrouxista. Es obligación de ellos ser eufóricos como lo son ya el Ejército, los estudiantes y el clero. Hay que ser eufóricos, camaradas. Insistimos. Es preciso encontrar el yacimiento de la euforia, el gran descubrimiento del señor Lerroux. Y no protestar. Al contrario, felicitar y dar gracias al Señor por habernos mandado un Gobierno tan generoso y complaciente para con los trabajadores. Y ahora, para remediar, en parte, la mala impresión de la protesta, regalar al jefe del Gobierno una medalla de la Inmaculada y un escapulario de la Inmaculada. ¡Ah!, y unos metros de bayeta para el reuma.

Festival benéfico de la Asociación Provincial de Ciegos

Anoche, en el Gran Teatro, se celebró la función benéfica organizada por la Asociación Provincial de Ciegos. El local presentaba un hermoso aspecto, pues todas las localidades estaban ocupadas.

La Agrupación Artística Benavente-Cibrán representó «Sol y Sombra», la graciosa comedia de Quintero y Guillén. Todos los jóvenes aficionados encarnaron sus papeles con bastante perfección, destacándose su director el señor Priego.

En los entreactos la Orquesta Orozco interpretó lo más selecto de su repertorio, dando realce al festival. Nuestra felicitación a la Asociación Provincial de Ciegos por el triunfo moral y económico obtenido anoche.

Toda la correspondencia al APARTADO NÚM. 74

CANCION DEL FRENTE UNICO

De la mano de un obrero escondido en una vida gris, como en una choza sin ventanas, ha brotado la brasa del canto primaveral. Nosotros no sabemos si la canción es cierta, pero lanzamos su belleza como un puñado de trigo. He aquí al obrero escondido, y a su verbo de combate. Ritmo de fragua. Martillo y tea. Es más viril que hablar de política y más inspirado. «El hambre es la rosa del día siguiente».

¡Trabajadores, dejad la polémica, esa mochila pesada! Y tomad esta canción de carga.

Sobre el cielo, de grises, hay sombras de manos malas. Pero nosotros estampamos nuestras banderas rojas. Y el aire se puebla de una energía alegre y rítmica que, si nosotros queremos, será santa en el seno de la historia.

Somos, camaradas, el bronce, y tenemos abiertas heridas clamorosas. De ayer y de hoy, abiertas al mañana. ¿No oís la caída alegre de la luz que las enciende?

¡Camaradas, a la carga, con nuestras heridas clamorosas que besan a los yunques tenores y a la sierra gruñona y al sordo tan tan del pico!

¡Alalá, eia, alalá!—dicen esos—. ¿Fascistas? Fajos de hombres que de nuestro silencio quieren vivir y son fascistas y acuden a tomar esa gran mesa del Estado, llena de platos de lujo.

¡Camaradas, levantad el martillo y la canción y que no muera el martillo ni la canción! Y tú, hombre de la esteva, tan serio, despabilate, hombre. Y canta también. Y dale a tus auroras el nombre que quieras, pero tu eres nuestro hermano.

¿No advertís, cómo la resistencia refunfuña? ¿Y cómo afila hierros? Pero nosotros, trabajadores, a la carga, cantando fecundidad, rasgando las frases estúpidas que rellenan el vivir de los políticos. ¡Al pan, pan y al vino, vino! Como los patriarcas y como los pastores y como los niños, que se hacen hombres, pero todos los niños son iguales.

Trabajadores, esta es la canción del frente único, sin odio, pero como un trozo de la vida, llena de verdad y de poder. Esos que no quieren que el arado y el martillo y el pico y la pluma y el pincel y el libro y la máquina y la alegría de las cosas sanas y la camaradería de las cosas naturales sean todo, merecen, camaradas, que nuestras botas los aplasten.

¡Vamos a ellos! ¿No es más hermoso un puñado de tierra y el serrín de la madera que preocuparse por el nombramiento de un juez municipal?

¡Allá vamos, de una vez para siempre, hacia las abejas! Y dejando en llamas el estercolero y los grajos. Todo es bonito, hasta el hambre, si ella es la rosa del día siguiente. Ese día siguiente de los muchachos, saludables y fuertes, con músculos para la danza y el trabajo inmortales.

Todo es bonito, banderas del frente único y heridas clamorosas de sangre sonora y popular. ¡Esos del alalá, a la... al sitio del alalá!

¿Combate? ¿Muerte?... ¡Que más dal! ¡Alegría! La canción del frente único es un canto de alegría. La sangre y el hambre, ¡alegría! ¿El dolor? ¡Alegría! ¿Véis, trabajadores, esos niños? Son vuestros hijos. ¡Alegría!

Pero que envueltos en nuestra carga, no vayan los atracadores ni los aventureros. Todo esto ha de ser sencillo y sagrado, como los sembrados al parir. ¡Aniquilemos a los atracadores y a los aventureros, y si visten blusa, antes. ¡Y sigamos con nuestro canto y nuestra fe!

¡Tomad, esta canción de carga! Y abandonad la pesada mochila de la discusión, que encierra guijarros en pan caliente.

Trabajadores. Tomad la canción del frente único. El hambre es la rosa del día siguiente.

Un niño herido de Frente antifascista

En la Clínica de la calle Góngora fué asistido ayer el niño de nueve años Rafael Rojas Castro, apreciándosele una herida punzante en la región lateral izquierda del tórax.

El hecho ocurrió en la puerta de la Cocina Económica al ser agredido por otro muchacho desconocido.

Herido grave con un hacha

Cuando se encontraba talando árboles en la finca «Cuevas del Gato», tuvo la desgracia de darse un fuerte golpe con el hacha el obrero Luis Calero, de veintisiete años, siendo asistido en la Casa de Socorro, donde le apreciaron una herida incisa cortante en la muñeca izquierda y con sección de los tendones.

Pronóstico grave.

correspondiente al día 17 de Octubre último.

3.º Se vigilará muy estrechamente no salga personal del pueblo conduciendo aceituna, para evitar con posterioridad puedan presentarla como procedente de rebuasca.

4.º En los pueblos de esta provincia no mencionados en la relación anterior, podrá autorizarse el rebuasca para el día 15 del próximo febrero.

5.º Queda encomendada a la Guardia civil y agentes de mi autoridad la vigilancia y comprobación de las infracciones que se cometan, encareciendo a los señores Alcaldes desplieguen el mayor celo para conseguir el cumplimiento de las instrucciones contenidas en la presente Circular.

Córdoba 29 de Enero de 1934.—El Gobernador civil, Luis Armiñán.

HIJO DE MIGUEL GOMEZ

RESTAURANT—Teléfono 2508

Plato para el día 1.—Silla de vaca a la moda.

Recibimos el siguiente comunicado:

El C. E. N. provisional, ha decidido la publicación de «Frente Antifascista», órgano bimensual en la Prensa del Comité Español de Lucha contra la Guerra Imperialista y el Fascismo.

La importancia de tal resolución no precisamos resaltar ya que el peligro del fascismo y su secuela, guerra imperialista, es reconocido por cuantos militan en la democracia española.

«Frente Antifascista» será el portavoz de los antifascistas españoles, en él podrán colaborar quienes militan en partidos republicanos, socialista, comunista o anarquista, coincidan con los postulados que inspiran esta publicación.

«Frente Antifascista» será anti imperialista. Combatirá al capitalismo monopolista engendradora de la política imperialista, defendiendo los derechos de los pequeños industriales y comerciantes, empleados, funcionarios, intelectuales campesinos y obreros, víctimas directas de la política fascista y de guerra imperialista.

«Frente Antifascista» defenderá los derechos políticos de las masas laboriosas de la sociedad española, amenazados por la política de los financieros y grandes industriales de guerra, partidarios éstos, de una situación «totalitaria» esclavizando a la mayoría del pueblo español.

«Frente antifascista» se opondrá a las falsas ideas nacionalistas que desembocan en el fascismo con su nacionalismo primitivo, despertando el sentimiento internacionalista de la masa, ajena a los fines de los financieros internacionales, y partidaria de una España libre entre pueblos libres y hermanos.

«Frente Antifascista» aplaudirá sin reservas la política de paz de la U. R. S. S., baluarte de la paz mundial, y desenmascará a los imperialistas que estudian la forma de provocar un conflicto en Asia y Europa contra la U. S.

y por el fraccionamiento de este pueblo de 175 millones de habitantes.

«Frente Antifascista» estará al proletariado como clase social que siente el internacionalismo con más fuerza que nadie, única capaz de dar cohesión al bloque antifascista.

Lo que participamos a usted por acuerdo de este C. E. N. rogándole acepten nuestro fraternal saludo e invitándole a colaborar con nosotros al éxito de la empresa.

Su apoyo moral nos es imprescindible.—Por C. E. N.

Accidente del trabajo

En la Casa de Socorro fueron asistidos ayer los obreros Antonio Rey Mures y Alonso Vázquez Vázquez, los que fueron asistidos, el primero de la fractura de la clavícula derecha, grave; y el segundo de una herida contusa, leve, en la pierna izquierda.

Dichas heridas se las produjeron al desplazarse una vigueta en el cuartel de la Victoria.

Noticias

Bautizo

El pasado lunes, en la iglesia parroquial de San Lorenzo, recibió las aguas del bautismo el niño dado a luz recientemente por doña Carmen Muñoz Rodríguez, esposa de don Rafael Jiménez Gavilán.

Como padrinos de pila figuraron los simpáticos niños Rafaelito y Carmelita, hijos de nuestro buen amigo el industrial de esta plaza don Luis Jiménez Gavilán.

Después del acto los numerosos invitados pasaron a casa de los padres de los noveles padrinos, donde fueron espléndidamente obsequiados con vinos y dulces.

EN DOS TORRES

Una máquina apisonadora destroza horriblemente a un niño

Nos informan del pueblo de Dos Torres que cuando se encontraban trabajando en el arregio de la carretera a unos quinientos metros de la población, una cuadrilla de obreros, entre los que figuraba Ambrosio Fernández González, ocurrió un grave accidente.

Este individuo se dedicaba al apisonamiento de la carretera con dos rulos de unas dos toneladas de peso, el que era tirado por caballerías. De improviso y sin saber cómo, el hijo de Ambrosio, de unos once años de edad, Celestino Fernández Arévalo, se arrojó al rulo, pasándole éste por cima sin que el padre de la desventurada criatura ni los demás obreros pudieran evitarlo.

El niño resultó con la cabeza horrorosamente destrozada y parte del cuerpo, quedándole la masa encefálica pegada en el rulo y la carretera.

Al ocurrir el triste accidente, el padre acudió en auxilio de su hijo, viendo que éste se encontraba cadáver, desarrollándose una dolorosa escena que dejó sobrecogidos a cuantos la presenciaron.

Pasado el primer momento, se dió aviso al Juzgado, el que realizó las diligencias correspondientes y ordenó el levantamiento del cadáver.

Remitimos nuestro sincero pésame a los familiares del desgraciado niño y en particular al atribulado padre.

Regalo práctico

A todo el que nos compre de DOS PESETAS EN ADELANTE le regalaremos un tacho almanaque tamaño corriente.

Venga usted antes de que se terminen Librería Luque Gondomar, 17

Los Pueblos

Ecija

Por esos mundos

Rompo la marcha ¡ay si lo mismo pudiera destrozar el mundo! porque ya es Ecija muy pequeña para que quepa en ella mil... ¡No lo digo! ¡Aun me quedan energías para callarle!...

Me gustan las verdades terminadas, las verdades completas. Todo lo que no sea jugar al chito con la Giralda son entretenimientos infantiles, pero...

¡Vulgaridades al pozo! O se galopa sobre el caballo de Atila o se aparea el caballete del tejado: quien no sea capaz de comer con las manos como los moros, que lo haga con dos paños como los chinos...

Siempre intenté pensar en plata; las veces que lo hiciera en estaño que me derritan, porque fueron confusiones de metales...

Mi caída es de oro y de tantos quilates que ya no habrá Sansón que me levante! Ahora voy por el mundo, como era de esperar, sin rumbo alguno. Todos me estaban viendo, pero todos tuvieron cataratas sabiendo que el trabajo fue mi amigo y el único abogado que tenía: que no se queje Abel si me llamo Cain. ¡Mi padrino se llama Iscariote!

Voy por el mundo, repito, con la mirada puesta en la penumbra, pero lo más inmediato que hallo es el precipicio; si no me desplomo antes, cuya probabilidad me ronda, permutaré las noticias de Ecija por este epígrafe: por esos mundos

¿Dónde estará mi próxima residencia? ¿Lo saben ustedes? ¿Lo mismo lo sé yo!

Palma del Río me alberga en este instante. Aquí hay muchas naranjas amarillas, pero hay muchas pasmadas como lo está el corazón de los burgueses.

Corazones de palc: don Félix Moreno Ardanuy y su hermano don José. Nos informan que el primero tiene unas 1.500 fanegas de aceitunas aproximadamente del año anterior, que no quiso moler por caritativo para con los obreros, y el segundo, por los mismos sentimientos, tiene alrededor de

Sandalio Vidal

Carne de Vaca y Borrego

Despachos en SANCHEZ PEÑA y PLAZA DEL MERCADO

Gran Teatro.-Ideal Cinema

Empresa Guerrero Teléfono núm. 2706

HOY MIERCOLES 31 DE ENERO DE 1934

A las seis y media y diez y media de la noche.—Presentación del famosísimo caricato español RAMPER con su nuevo espectáculo COMPANIA COMICO LIRICO MUSICAL RAMPERIANA, constituida por atracciones siguientes: The Chocolat López Orchestre, destacada agrupación excéntrica musical creada y dirigida por Ramper; Sullivan, superfantasista rápido; Celeste Grijo, bellísima y moderna cancionista; Angeli, notable concertista de guitarra; Harry Winges, el hombre de goma; Lucy And Pitcher, los colosales del baile; Trio las Heras, notable estilista; Inés Pena, linda cantante. Espectáculo extraordinario, culto y moral, propio para familias. Dos horas y media de risa. Butaca numerada, 3 pesetas. Anfiteatro, 1. Paraiso, 0'40. La taquilla se abre a las tres de la tarde.—El sábado, estreno "Paramount": EL ASESINO DIABOLICO, algo que en el cine no habíamos visto jamás.

Teatro Duque de Rivas - Empresa A. Cabrera

Teléfonos: Oficinas 1750. Conserjería 2691

HOY MIERCOLES 31 DE ENERO DE 1934

Sesión continua de 6'30 a 10'30.—Últimas y definitivas proyecciones de la formidable superproducción sonora "Wagner Bros", titulada LA CALLE 42, por la simpaticísima Bebé Daniels y Berner Warter.—Butaca, 1'50 pesetas. Grada, 0'30.—Mañana, otro gran estreno CENTRAL PARK, por Joan Blondell y Wallace Ford.—Próximamente debut de la gran Compañía de Zarzuela en la que figuran los divos PABLO GORGE, VICENTE SAMPERE, JULITA GARCIA y FELIPE SAN AGUSTIN, que dará a conocer la zarzuela española DON GIL DE ALCALA.—Temporada de Carnaval. Compañía de Comedias cómicas BONAFE BALAGUER, que dará a conocer los últimos estrenos de Muñoz Seca y Pérez Fernández. Debut el sábado 10 con el estreno de la graciosísima comedia de Muñoz Seca, LOS QUINCE MILLONES.

CINE ALKAZAR.

EMPRESA CINABS.—Reyes Católicos, 17.—Teléfono 2549

HOY MIERCOLES 31 DE ENERO DE 1934

A las 6'30, 8'30 y 10'30.—Gran Semana Paramount a precios populares.—La revista de actualidad, ECLAIR NUM. 52, explicado en español.—Acontecimiento de la grandiosa película EL GIGOLO.—Precio para la sección de las 6'30 y 10'30, butaca, 0'60 pesetas. A las 8'30, 0'40.—Mañana, la gran película por Ernesto Vilches, CASCARRABIAS, hablada en español.

CINE GONGORA.-Jesús María, 8.-Tlf. 2165.-Empresa S. A. G. E.

HOY MIERCOLES 31 DE ENERO DE 1934

A las seis y media y diez y media.—Último día de la terrorífica película de "Artistas Asociados", ZOMBIE O LA LEGION DE LOS HOMBRES SIN ALMA.—Mañana, Día de Moda, estreno Selecciones Filmófono, EL MANCENDE BOTICA. Un vodevil, puro estilo francés, en el que resplandece toda la gracia y picardía parisina.—Desde mañana jueves, día primero de febrero, las funciones comenzarán a las 7 y a las 10'30.

unas 1.000 aranzadas de olivo que no labra desde la proclamación de la República. Nos dicen que las tierras del último corresponden a la Reforma Agraria, por pertenecer al ducado de Híjar.—M. Ostos Gabella.

Antonio M. y Olivares MÉDICO

Enfermedades de la Infancia. Huesos y Articulaciones. VICTORIANO RIVERA, núm. 4, principal (antes Plata). Teléfono n.º 1368

Bujalance

Muerte sentida

A la edad de 28 años dejó de existir el culto funcionario de este Ayuntamiento don Diego Flores y Flores, después de penosa enfermedad.

Leal amigo y noble corazón, fué en vida un dechado de virtudes que nunca olvidaremos.

Reciba su desconsolada madre la expresión de nuestro sincero dolor al perder a un hijo humano y bueno.

Corresponsal

Moriles Especial

Juan Benítez Navarro

Carlos Rubio - Tlf. 1342 - Córdoba

Posadas

A todos los obreros

Al dirigirme a los obreros de Posadas no me anima otra intención que la de hacerles comprender cuál es su misión como explotados: si este consejo pudiera servirles de algo práctico, que tomen buena nota del mismo para en lo sucesivo ponerlo en práctica y no seguir siendo víctimas de la burguesía como en la presente somos. Todos sabemos la desorganización que existe dentro del proletariado de este pueblo por diferencias de ideología, lo cual los obreros no adelantamos nada con esta forma de pensar, sino que por el contrario lo que hace-

mos es perder las pocas mejoras que a fuerza de luchar con el caciquismo cerril y canallesco hemos podido ir conquistando, para ahora por nuestra diferencia política o social no nos queremos aventar a la creación de un frente ú i o sin distinción de matiz político o social, único medio de poder hacer retroceder a nuestros enemigos, y en fecha no lejuna poder implantar una base social más justa que la que hoy tenemos.

Obreros de todas las tendencias: para qué repetir que la unión es la única fuerza que nos asiste; tened presente que de no aceptarla no podremos conseguir nada en nuestro favor y si el perder, como antes os digo, lo poco conseguido, le daremos con ello paso a la reacción, que implantará el fascismo sangriento, no respetando nada ni a nadie y caeremos bajo el hacha fratricida que moverán los lacalles del capital por su mandador en jefe Gil Robles.

Obreros de la C. N. T., socialistas, comunistas y sin partido: hagamos un frente único, desechemos rencillas personales y aprestémonos a la lucha para conseguir nuestro propio poder, el Gobierno Obrero y Campesino.—Antonio Valenzuela.

Los servicios sanitarios provinciales

Ha visitado al señor Gobernador civil, el Inspector provincial de Sanidad con objeto de darle cuenta de que todos los Centros primarios de Higiene Rural recientemente instalados, habian inaugurado sus servicios así como los cinco Dispensarios Antiverreos establecidos en las cinco poblaciones de la provincia con más de 20.000 habitantes (Baena, Lucena, Priego, Peñarroya-Pueblonuevo y Puente Genil). También ha sido inaugurado el Centro secundario de Higiene Rural de Cabra.

Así mismo le informé de que no sería preciso recurrir a las medidas de excepción ordenadas por la superioridad y dispuestas por la ley para lograr de los Municipios de la provincia, abandonasen sus descubiertos por servicios sanitarios del Instituto provincial de Higiene pues casi todos los Ayuntamientos habian cumplido sus deberes desde ese punto de vista habiéndolo hecho en estos días los de Montilla, Pedro Abad, Balmez, Fernán-Núñez, San Sebastián de los Ballesteros, Iznájar, Encinas Reales, Luque, Zuheros y Lucena, etc. Del ingreso de estas cuotas se remiten las correspondientes cartas de pago por el señor Delegado de Hacienda, Tesorero de la Junta Administrativa.

Esta Junta celebrará sesión plena en los primeros días del próximo Febrero bajo la presidencia del señor Gobernador civil con arreglo a lo ordenado en las disposiciones vigentes sobre la materia.

El señor Gobernador visitará en breve fecha todos los servicios provinciales establecidos por el Instituto provincial de Higiene.

Granja Avícola y Conejar del Pino, Papiol (Barcelona)

Especializada en la selección de dos razas

AVES.—Prat leonada (Alta Selección). Rhode-Island (variedad caoba). Las gallinas del porvenir, las más adaptables, sin que se alteren sus buenas condiciones.

CONEJOS.—Gigante de España, pardo. Gigante blanco Bonscat. Conejos de indudable doble utilidad por su carne sabrosa y su finísima piel.

Solamente ofrecemos ejemplares vigorosos, hijos de productores seleccionados

El buen criterio del avicultor debe adaptarse a las orientaciones comerciales.

¡Compre usted pollitos hijos de padres fuertes!

Nuestra labor tiende a conseguir aves y conejos ajustados rigurosamente al Patrón de Perfección, com-

Pañerías Modernas

30 Pesetas un corte abrigo gamuza para caballero.
24 Pesetas un magnífico corte de traje.

Pañerías Modernas - Plaza de la República - Córdoba

El suceso de anoche

Un hombre apuñalado por un jugador irascible

En la Casa de Socorro fué asistido anoche Juan Gutiérrez León, de una herida incisiva purzante en el décimo espacio intercostal, de pronóstico reservado.

La herida se la produjo un tal Eusebio Medina, cuando jugaban al dominó en un parador que existe en la calle Emilio Castelar, conocido por «La Extremeña».

Sin mediar palabras, el agresor, acaso por no comprender una jugada, se dirigió a él esgrimiendo una navaja, causándole la herida de la que fué curado en el citado centro benéfico.

El irascible jugador se dio a la fuga. Del hecho tiene conocimiento el Juzgado correspondiente.

Gobierno civil

La nueva Comisión Gestora

Al entrevistarse hoy los periodistas con el Gobernador le preguntaron sobre el nombramiento de los nuevos gestores para la Diputación, a lo que contestó que él se había limitado al envío de los nombres propuestos por cada partido al ministro de la Gobernación, como le habian ordenado, y que hasta la hora presente no tenía noticias de Madrid sobre el particular.

El problema no sólo en la uniformidad del tipo y de la coloración en la descendencia, sino también en el vigor de las crías, eliminando sistemáticamente a todos los ejemplares débiles o de tipo indefinido.

POLLUELOS SELECCIONADOS.—(Desde 1.º de diciembre a 31 abril).

Prat leonada: 18 pesetas docena; 125 pesetas cien polluelos.

Rhode-Island: 25 pesetas docena; 180 pesetas cien polluelos.

HUEVOS PARA INCUBAR.—(Exito absolutamente garantizado). Desde 15 de noviembre a 31 enero: Prat leonada, 7'50 pesetas docena.

Rhode-Island, 15 pesetas docena. Desde 1.º de febrero a 31 mayo: Prat leonada, 6'50 pesetas docena.

Rhode-Island, 12 pesetas docena.

Gazapos de cuatro meses, 20 pesetas ejemplar.

OTRAS ESPECIALIDADES.—Ranchos avícolas para crecimiento, engorde y puesta. Garantizamos la absoluta pureza de nuestros alimentos. Utilizamos modelos de jaulas para conejas de cría y material avícola.

Haga sus pedidos con la debida antelación para poderle servir bien

Para más detalles, solicite Catálogo que le enviaremos gratis. Pedidos, acompañados de su importe, a

Granja Avícola y Conejar del Pino, Papiol (Barcelona)

De la provincia

BUJALANCE Nuevas detenciones por los sucesos de Bujalance

La Policía local de este pueblo ha detenido a Juan Rodríguez Muñoz, al que se le recogió una escopeta que tenía enterrada en la casa número 15 de la calle Palma y siete cartuchos, de los cuales había dos cargados dos postas.

El detenido manifestó que con la escopeta de referencia tomó parte en los sucesos desarrollados en el pueblo el día 12 de Diciembre.

Juan Rodríguez ha ingresado en la cárcel.

Librería Escolar

Eugenio García Nielfa

Libros, trabajos manuales y material escolar de todas clases a precios de catálogo de las casas productoras.

Librería, 7

Diputación Provincial de Córdoba

Recaudación de Cédulas personales ANUNCIO

En atención al ruego formulado por algunos señores contribuyentes la Comisión Gestora de esta Excm. Diputación, en sesión celebrada el día de hoy, acordó prorrogar el período voluntario para la adquisición de las cédulas personales hasta el día 20 del mes de Febrero próximo.

Se advierte, no obstante, que transcurrido el plazo indicado, toda cédula que se expida será con el recargo del ciento por ciento, que establece la Ley, para lo cual se harán las investigaciones oportunas respecto a los señores funcionarios y empleados de toda índole, cuya cédula personal no esté en relación con el sueldo que figure en sus respectivas nóminas, y por lo que hace a los señores contribuyentes propietarios, a la que en armonía con sus circunstancias le corresponda, tanto por lo que se refiere a los que no tengan adquiridas sus cédulas como a aquellos que la hubiesen obtenido de categoría inferior.

Lo que se hace público para general conocimiento.

Córdoba 30 de Enero de 1934.—El Presidente, Pablo Troyano.

LOS ROBOS

Van tres veces

Don Isidoro García Escribano ha denunciado en la Comisaría de Vigilancia que en la fábrica de jabones que posee su padre en la Plaza de Colón, se encontró esta mañana con que la puerta que da acceso al despacho se encontraba fracturada y por el suelo había gran número de papeles, el reloj de pared, roto y varios muebles en un completo desorden.

El denunciante agregó que que ignoraba de momento lo que los ladrones se hayan llevado y que con esta vez ya eran tres las que habían robado en la fábrica en el mes actual.

Es curioso que a pesar de la repetición de los robos que se cometen en

esta zona, no se tomen medidas energicas para que estos hechos, que tampoco favor hacen a la Policía, no se repitan, la que creemos debe suponer que en estos lugares existe una concentración de rateros que no descansan ni un solo momento, pues estos amigos de lo ajeno tienen que tener algún sitio donde guarecerse, el que hay que descubrir, o por lo menos no dejarlos actuar con tanta tranquilidad.

No compre Muebles sin visitar el nuevo Establecimiento

San Rafael

José Cuenca Madueño

Que tiene el gusto de invitarle para que pueda examinar su GRAN EXPOSICION donde encontrará lo más nuevo y elegante.

PRECIOS DE COMPETENCIA (Facilidades de Pago)

Claudio Marcelo, 17.-Córdoba

La situación de los presos gubernativos

Un grupo de presos que se encuentran a disposición de la autoridad gubernativa nos hace el envío, para su publicación, de unas cuartillas, lo que nosotros hacemos con gusto y esperanza del señor Armiñán atienda la petición que hacen, teniendo en cuenta la justicia de la misma.

Aprovechamos esta ocasión para dirigir al señor Armiñán una pregunta sobre lo que ocurre con otros detenidos sociales, a los cuales se han encerrado en celdas de castigo y que por este hecho hubo un plante de los de más reclusos, sin que hasta la hora presente se haya levantado esta excepción a todos los que se le impuso, ignorando los castigados el motivo de que así se les trate.

«Excmo. Sr. Gobernador civil de esta provincia, con el debido respeto que su digna persona merece me dirijo y expongo lo siguiente:

En esta Cárcel provincial se encuentran detenidos, en calidad de presos gubernativos, diez individuos desde hace algún tiempo. Habiendo ya solicitado de V. E., mediante instancia, su libertad, y ante el silencio obtenido, me veo en la necesidad de pedir hospitalidad en las columnas de EL SUR, diario defensor de la justicia, para, de esta forma, hacer llegar hasta su conocimiento tan justa petición.

No dudando de la justicia y la razón, y en espera de que proceda en consecuencia, se reitera de V. E., deseándole longevidad.

Prisión de Córdoba, 31 de Enero de 1934.—Manuel D. Cobos.»

El mejor anís

Anís Machaquito

Hijos de Rafael Reyes

Lea usted EL SUR

Informaciones Telefónicas

(SERVICIO ESPECIAL FEBUS)

Consejo de ministros. Nota oficiosa. Se aprueba la proposición de amnistía para Calvo Sotelo y Benjumea. También se aprueban las descabelladas disposiciones del ministro de Agricultura sobre el precio del trigo y del pan. La sesión de Cortes de esta tarde

Madrid

CONSEJO DE MINISTROS

Se amplia en diez días el plazo para la reorganización de las Comisiones Gestoras de las Diputaciones

MADRID, 4 t.—A las diez y media de la mañana se reunieron los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

La reunión terminó a la una y cuarto de la tarde.

El primero en abandonar la reunión fue el señor Lerroux, al que interrogaron los periodistas sobre la importancia de este Consejo, mayor que la de ningún otro.

El jefe del Gobierno respondió: —Por qué creen ustedes que este Consejo tiene más importancia que otros?

—Pues por el hecho de haberse plazado el llevar a la firma del Presidente de la República el decreto sobre amnistía—dijeron los periodistas.

—Eso no tiene importancia ninguna. Esta tarde lo llevaré a la firma del presidente de la República y acaso lo haga esta tarde en la Cámara.

—Estas cuestiones las llevo yo y ustedes buscan cosas donde no las hay.

—Es que ayer no estubo en la Cámara el ministro de Instrucción Pública y se dijo que había dimitido.

—Pues nada de eso. Lo ocurrido que llegó a la Cámara el ministro de Instrucción Pública y como no había venido el de la Gobernación, que está enfermo, entendí no debía estar señor Parejas solo para contestar a interpelación por los sucesos escolares.

El ministro de Obras Públicas dijo que había expuesto al Gobierno sobre los extremos relacionados con el paro obrero.

Agregó que no dejaba de procurar crédito para obreros parados, llevando al Consejo cuestiones de obras públicas.

Hoy—dijo—he hablado de obras hidráulicas de gran importancia para el país.

En el Consejo he expuesto el plan trazado y de su resultado llevaré a la Cámara un proyecto de ley para su discusión.

Por decreto se hará un buen número de obras con el objeto de ir a una reducción del paro en las localidades.

Después el ministro habló de la huelga de los obreros afectos al conata Ormaechea, asegurando que totalmente inoportuna, pues los espidos de personal se hacen, continuando los obreros colocados en otros trabajos del Estado.

El ministro de Trabajo hizo entrega a los periodistas de la acostumbrada referencia oficiosa.

Nota oficiosa

El Gobierno tuvo un cambio de impresiones sobre cuestiones de actualidad.

PRESIDENCIA.—Decreto sobre presentación a las Cortes de un proyecto de ley resolviendo sobre la separación y jubilación de funcionarios sin la formación de expediente.

JUSTICIA.—Fué autorizado el ministro para una proposición de amnistía a favor de don Rafael Benjumea y don José Calvo Sotelo.

Introduciendo algunas reformas en el secretariado de juzgados municipales.

GUERRA.—Aprobando un concurso para la adquisición de terrenos en donde realice escuelas prácticas el batallón de Zapadores minadores número 1.

Expediente del capitán de Infantería con destino en la aviación don Nicolás Meléndez.

MARINA.—Reorganizando los estudios superiores del personal de Intendencia de la Armada.

Creando el cargo de inspector general de Marina, que lleva inherente las mismas funciones que el de la Armada.

GOBERNACION.—Se acordó prorrogar diez días el plazo para la reorganización de las Comisiones Gestoras de las Diputaciones.

INSTRUCCION PUBLICA.—El ministro dió cuenta de que el conflicto escolar tendía a quedar solucionado.

Las medidas puestas en práctica para evitar los sucesos escolares fueron aprobadas por el Gobierno.

Disponiendo que el Instituto de Segunda Enseñanza de El Escorial se rija por las mismas normas que el de Villafranca de los Barros.

Nombrando rector de la Universidad de Santiago de Compostela al actual vicerrector don Ricardo Montequi.

Admitiendo la dimisión de los cargos de vocales del Consejo Nacional de Cultura a don Leopoldo Martínez Chávarri, don Amós Salvador y don Joaquín Alvarez.

Nombrando vocales del Consejo Nacional de Cultura a don Ramón Caballero, don Alfonso Combaqui y don Enrique Alvarez López.

Admitiendo la dimisión del cargo de inspector general de Escuelas Artísticas a don Eduardo Chicharro y designando para sustituirle a don Federico Alvarez.

TRABAJO.—El ministro trató ampliamente del paro obrero y se acordó la designación de una ponencia

ministerial que determine los extremos del mismo.

COMUNICACIONES.—Fué aprobado un decreto suspendiendo provisionalmente los servicios de Radio Argentina otorgados por decreto de 13 de diciembre entre Madrid y Nueva York.

Concediendo honores de jefe superior de Administración civil a un funcionario del Cuerpo de Correos.

AGRICULTURA.—El ministro dió cuenta de las disposiciones adoptadas sobre la tasa de trigo, harinas y precio del pan, aprobando el Consejo las resoluciones ministeriales.

INDUSTRIA Y COMERCIO.—Decreto sobre importación de piezas para la construcción de los parques cañoneros encargados por el Gobierno de Méjico.

Otros decretos que carecen de interés.

El ministro dijo a sus compañeros que procedía establecer bases para una reorganización del fomento de la industria nacional.

La redacción de estos anteproyectos se ha encomendado a los ingenieros industriales premiados en el concurso celebrado y de la ponencia designada formará parte el asesor jurídico del Ministerio de Industria y Comercio.

Los acuerdos del Sindicato Nacional Ferroviario

MADRID, 4 t.—El Sindicato Nacional Ferroviario ha publicado una nota de las reuniones celebradas estos días.

En ella se da cuenta de las reuniones celebradas bajo la presidencia de Trifón Gómez, examinándose la situación social y política.

Se acordó no admitir la dimisión presentada por la Ejecutiva.

Fué designada una ponencia integrada por representantes de Bilbao, Valencia, Zaragoza y Sevilla, encargada de redactar la propuesta que había de someterse a la Ejecutiva.

El texto de la proposición fué aprobada por unanimidad.

Se añade en la nota que el Comité Nacional, consciente de su responsabilidad, acordó mantener las resoluciones recaídas en la reunión celebrada el día 8 de Enero, pero respetuoso con las normas democráticas, someterá el acuerdo a un referéndum entre todo el personal.

El Comité Ejecutivo se ha mostrado con la máxima disciplina y de acuerdo con la central sindical.

Se señalan las normas para el referéndum que se celebrará durante todo el mes de febrero.

También se dió cuenta de los proyectos del Gobierno con relación a los Jurados Mixtos.

El frente único en Jaén

MADRID, 4 t.—Los partidos socialista, comunista, sindicalistas y U. G. de T. han lanzado un manifiesto dando cuenta de haber constituido el frente único contra el fascismo.

Disposiciones de la «Gaceta»

MADRID, 4 t.—La «Gaceta» publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Hacienda.—Señalando las cantidades que deben satisfacer por derechos de arancel en la primera decena del mes próximo en moneda plata o billetes en 139.78 enteros por ciento.

Agricultura.—Disponiendo que el maíz exótico abone por derechos 6.55 oro por quintal métrico.

Trabajo.—Disponiendo que D. Eusebio Mariblanca cese en el cargo de presidente de la segunda agrupación de Jurados Mixtos de Córdoba y dis-

poniendo que los representantes patronales y obreros formulen la correspondiente propuesta.

«El Socialista» y «La Lucha» suspendidos

MADRID, 6.30 t.—El jefe superior de Policía manifestó a los periodistas que continuaba la huelga de los obreros de la empresa Ormaeche, declarada por el Fomento de Obras y Construcción.

Manifestó el señor Vázquez que el periódico «La Lucha» había sido suspendido y recogido, no siendo posible la detención de su director.

También dijo que había sido recogido «El Socialista» de hoy.

Por último manifestó que se habían dado órdenes para la suspensión de la conferencia de García Sanchiz.

La Bolsa

Servicio telefónico del Banco Hispano-Americano correspondiente al día de hoy

Francos cambio máximo	48.85
Idem cambio mínimo	00.00
Libras cambio máximo	38.88
Idem cambio mínimo	00.00
Dólares máximo	7.76
Idem mínimo	0.00
Interior 4 por 100	69.60
Exterior 4 por 100	82.85
Amortizable 5 por 100 1920	00.00
Idem 5 idem 1917	94.00
Idem 6 por 100	89.40
Cédulas Banco Hipotecario 4 por 100	86.00
Idem 5 por 100	94.90
Idem 6 por 100	000.00
Acciones del Banco de España	549.50
Idem F. C. Norte de España	265.00
Idem de Tabacos	209.00
Idem ordinarias	437.75
Idem de M. Z. y A.	232.00
Banco Hispano-Americano	153.00
Idem preferente Azucarera	00.00
Idem del Río de Plata	70.00

Provincias

El nuevo comité ejecutivo de la Esquerra

BARCELONA, 5 t.—Con motivo de la exaltación del señor Companys a la presidencia de la Generalidad se acordó por el partido de la Esquerra republicana ir a la solución de nuevo comité y se ha verificado la elección.

Serán miembros los señores don Juan Casanueva, don Ventura Gassol, don Pedro Valderiola, don Manuel Palot y don Manuel Molera.

Extranjero

Violento terremoto en Méjico

LONDRES, 31.—De Washington se telegrafían a Reuter que en la parte meridional de Méjico un violento terremoto ha azotado extensas regiones, causando grandes destrozos y numerosos heridos, particularmente en Acapulco.

El juramento de los ministros en Egipto

EL CAIRO, 31.—Con arreglo a lo que dispone en un real decreto que entrará en vigor inmediatamente, los nuevos ministros, de ahora en adelante, prestarán juramento de fidelidad al tomar posesión de sus cargos, al rey, al país y a la Constitución.

Suscribase a EL SUR

CONGRESO

MADRID, 6.30 t.—Comienza la sesión a las cuatro y veinte, presidiendo el señor Alba.

En escaños y tribunas gran desanimación.

En el banco azul el jefe del Gobierno y los ministros de Justicia, Marina, Gobernación, Instrucción Pública e Industria y Comercio.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Orden del día

Se aprueba definitivamente un proyecto de ley de la Armada y otro de crédito para la reforma de coches de Correos.

El señor Aizpún presenta una proposición incidental sobre el funcionamiento de las Comisiones Gestoras.

Dice que los diputados forales de Navarra fueron reelegidos y desecha la idea de que el Gobierno en la reorganización de las Comisiones Gestoras no dé a ellos la representación conveniente.

Dice que si los nombramientos los hace directamente el Gobierno entonces no quiere nada.

El señor Irujo interviene confirmando las apreciaciones del señor Aizpún. Habla de los nombramientos de los diputados forales en Navarra.

El ministro de la Gobernación le contesta y dice que el Gobierno tiene el propósito de respetar un decreto que tiene fuerza de ley porque fué aprobado por las Constituyentes y que en tanto no haya otra ley se tendrá que atemperar a aquella.

Comprende la razón de las peticiones de los navarros pero se ve en la posibilidad de efectuar modificaciones mientras no varien las circunstancias.

Detalles de la huelga general en Castellón. La fuerza pública dispersa, resultando un huelguista muerto

CASTELLÓN, 6.30 t.—A la una de la tarde los huelguistas se congregaron en el Centro Obrero, promoviendo algunos alborotos.

Los guardias de Asalto acudieron, siendo recibidos con algunas pedradas.

Los guardias dispararon, resultando gravemente herido el huelguista Juan Rayo, de 30 años.

Trasladado a la Clínica municipal falleció.

Se han registrado numerosos alborotos con intervención de la fuerza pública y se han practicado nuevas detenciones.

En una de las refriegas resultaron heridos cinco guardias.

Los obreros realizaron algunas acciones.

Los ánimos se encuentran bastante excitados.

El gobernador ha citado para las primeras horas de esta noche a los huelguistas y patronos para intentar la resolución del conflicto.

La actitud de Inglaterra ante el desarme

LONDRES, 31.—El Consejo de ministros ha examinado los números de la declaración que hará lord Simón en la Cámara sobre la cuestión del desarme, existiendo el propósito de publicar un Libro Blanco con todos los documentos sobre el asunto.

Se hunde una barcaza que transportaba 350 personas

NAGASAKI, 31.—Una inmensa barcaza, de las que se utilizan para atravesar el río, que iba ocupada por 350 personas, se hundió poco antes de llegar a una de las orillas.

Al acudir en auxilio de las víctimas, han sido encontradas cinco personas muertas y 30 con ligeras contusiones. Como se ignora la suerte de los restantes pasajeros y no han sido

El señor Aizpún rectifica, defendiendo los derechos de los forales navarros.

Martínez Barrio rectifica, insistiendo en sus puntos de vista.

El señor Maura (don Miguel) interviene para relatar las conversaciones que sostuvo con los navarros sobre este particular y se refiere al pacto que acordaron después.

Varios diputados derechistas: ¿Qué pacto es ese?

El señor Maura contesta a los carniceros con un gesto despectivo.

El señor Martínez Barrio insiste de nuevo en que tendrá que atenerse a lo dispuesto al decreto sobre reorganización de las Comisiones gestoras.

Pide al señor Aizpún no insista sobre el caso y este señor retira su proposición.

El señor Lamamié de Clairac presenta una proposición que firma en primer término, pidiendo que el Gobierno deje en suspenso la reorganización de las Comisiones Gestoras y que se convoque a elecciones provinciales y municipales antes de primero de Mayo.

El autor de la proposición la defiende.

El señor Pérez Madrigal: ¡Pero si S. S. no votó la Constitución!

El señor Lamamié de Clairac sostiene que debe aprobarse su proposición, dejando sin efecto esas reorganizaciones.

El señor Pérez Madrigal: Chindasvinto no era demócrata. (Grandes risas.)

El señor Lamamié dice que lo que él pide es lo mismo que Vallengano y Saborin.

(Continúa la sesión.)

encontrados más cadáveres, se supone que han logrado salvarse, ganando a nádo la orilla.

A mitad de su valor

Relojes de Oro, 18 kilates, 3 tapas	200 ptas.
Relojes de Pulsera	50
Chapados	20
Despertadores	7
de bolsillo	8
de pared	60

PRECIOS DE RUINA. CASA ECONOMICA.

Relojería ROYAL

(Acera de La Campana).

Camino de la quiebra

No me canso de vender barato, por pesetas 7.95 un estupendo sombrero y una gorra marca PINRI. Véalo en los escaparates de Padilla Crespo, Gondomar, 11. Córdoba.

RADIO desde 195 PESETAS



con 5 válvulas RADIOTRON y altavoz dinámico. Infinidad de modelos Universales (alterna y continua).

Voz Amo, Pilot, Kadete, Philips, Belmont y todas las marcas conocidas y acreditadas, las vende

Viuda de Martínez Rücker

Claudio Marcelo, 13. CORDOBA. Teléfono 1150.

Sucursal en JAEN: Bernabé Soriano, 38.

Diga toda clase de conferencias y conciertos en un receptor de la casa VDA DE MARTINEZ RUCKER. Pianos Bicicetas, Gramolas, Música.

Nuestra colaboración

La política en 1934

Un ciudadano ingenuo, de los que se ocupan de política sin acabar de comprenderla, no puede por menos de mostrar su extrañeza ante la actitud de las derechas.

—¿Cómo?—se dice—. Tienen indiscutible mayoría en el Parlamento, y después de su resonante triunfo—débase a lo que se deba—, tienen fundados motivos para creerse asistidos por la mayoría de la opinión... ¡y todavía no han sabido imponerse y realizar su programa revisionista!... ¿En qué están pensando? ¿Acaso estas Cortes no son tan soberanas como las Constituyentes? ¿No tienen el ejemplo de lo ocurrido en éstas, durante cuyo mandato fué posible todo, sin más que imponerlo a fuerza de votaciones? ¿Temen acaso que la opinión les vuelva la espalda, como se la volvieran en éstas? Y en tal caso, ¿qué? Así como aquéllas no provocaron una disolución violenta y tuvieron su término en condiciones legales, igualmente ocurrirá con éstas.

Pero la política no se ha hecho para los ciudadanos ingenuos, y sus soluciones no pueden ser tan simplistas como los ciudadanos ingenuos tienen derecho a creer.

Yo no tengo por un gran político—que tal pretensión fuera ridícula—pero creo poder dar a la actitud de las derechas una explicación que acaso satisfaga a los ciudadanos ingenuos que me hagan el honor de leerme.

Las derechas acaso estén ilusionadas con una vuelta completa a lo pasado. A aquellos tiempos de «Dios, Patria y Rey» que propugnaban los partidarios de don Carlos VII...; pero el tiempo no ha pasado en vano y desde el año 1870 a la fecha hemos tenido ocasión de convencernos de que los republicanos y los socialistas y los laicos tienen también su Dios, su Patria y hasta su rey, como los carlistas.

En 1930 defendía yo solito—modestísimo pensador provinciano—lo que en 1934 defienden la mayoría de los pensadores más autorizados. Que España repugna los extremismos y que no quiere ni avances demagógicos ni retrocesos arcaicos.

Si las derechas quisieran, es innegable que tendríamos de nuevo la bandera bicolor, la corona real en los documentos oficiales y hasta un rey sentado en el trono. Pero no se trata de eso.

Hay que buscar una solución definitiva. Hay que evitar el movimiento de «sístole y diástole» que supondrían unas elecciones monárquicas, alternadas con otras republicanas. Hay que ponerse de acuerdo acerca del régimen a que hemos de someternos y evitar la pérdida de tiempo que esto trae consigo.

El ensayo demagógico de Azaña y Largo Caballero ha tenido la induda-

blemente buena consecuencia de que no se vaya tan de ligero a un ensayo ultramontano.

Yo no diré que Gil Robles y Martínez de Velasco sean mejores ni peores que Azaña o que Goicoechea, pero lo menos que puede concedérseles es un poco de prudencia en sus actuaciones. Por otra parte, no falta quien crea que ni Gil Robles ni Goicoechea, ni Marcelino Domingo, ni Indalecio Prieto, son otra cosa que marionetas manejadas por una cabeza y una mano oculta—que no cabe duda de que es una gran cabeza y una poderosísima mano—que tiene un perfecto y cabal conocimiento de lo que es la especial idiosincrasia de los españoles.

En España no es posible—hoy por hoy—ni el comunismo ruso ni el fascismo italiano o alemán.

El pueblo ruso es de una mentalidad infantil y ha podido pasar de un régimen autocrático a un régimen comunista, con la misma inconsciencia con que un niño deja de jugar con un muñeco de trapo, para hacerlo con un caballito de cartón. En el fondo, el régimen es tan autocrático como el de los zares, pero ha cambiado de aspecto. Ya no es el Padrecito con sus peques y sus iconos y sus cosacos. Es Lenin o Stalin con su Guardia Roja.

Los pueblos italiano y alemán, por el contrario, tienen una cultura que pudiéramos llamar viril. Han probado la demagogia y la rechazan acaso simplemente por un instinto de elegancia. Aparte de que el alemán tiene el militarismo en las entrañas.

Y el español, no. Ya no es un niño como el ruso, pero todavía no es tan hombre intelectual como el italiano. En cuanto al militarismo, está tan lejos de sus simpatías que basta que se le imponga algo por disciplina para que se rebela y ejecute precisamente lo contrario.

Lo cual no quiere decir que sea un pueblo ingobernable. Los dos años transcurridos de República o de lo que haya sido—que no soy yo el único republicano que no se ha dejado engañar desde el primer momento—son prueba harto terminante de que se deja gobernar por cualquiera... siempre que se le permita no tomarlo demasiado en serio.

A que adviniera la República en Abril de 1931, de un modo incruento, contribuyó poderosísimamente—lo que ya no es un secreto para nadie—la actitud de don Alfonso. Porque éste, consecuente con la idea que tiene de sus deberes, no quiso oponerse a la revolución, como no había querido oponerse a la dictadura, viéndola o creyéndola sancionada por el pueblo. Acatando la voluntad nacional, como en 1923 se puso al lado de Primo de Rivera, en 1931 se ausentó de España y no quiso ni oír hablar siquiera de una guerra civil para defender sus derechos.

Y sería notoria candidez creer que no hubiera tenido defensores, porque aparte de los que por lealtad y respeto a sus juramentos y promesas, y aparte de los que por adulación lacayuna hubieran corrido su suerte, ¿quién puede negar que gran parte del pueblo, por agradecimiento, por simpatía personal... ¡por lo que fuere!... hubiera estado a su lado?

No quiso luchar, y asumiendo todas las responsabilidades se ausentó de España y consintió que cayeran

Grave accidente de trabajo

Dos obreros sepultados a consecuencia de un desprendimiento de tierra

Nuestro corresponsal en Espejo nos comunica que ayer en las obras que el Ayuntamiento realiza cerca del antiguo cuartel de la Guardia civil ocurrió un accidente de trabajo del que resultaron víctimas dos obreros que trabajaban en dichas obras.

A consecuencia del desprendimiento de tierra, que fué próximo a las canteras, quedaron dos obreros sepultados. Inmediatamente que se tuvo noticia del accidente, empezaron los trabajos de salvamento y extracción. Uno de los desgraciados obreros sepultados se llama Baldomero Escobar Lucena, de 56 años, casado. Se le apreció, una vez reconocido por los médicos, traumatismo intenso. Fué conducido a su domicilio en estado grave.

El otro obrero se llama Julián Medina Ramírez, de 47 años, casado también y concejal del Ayuntamiento, presenta la fractura del fémur derecho. Su estado es menos grave.

En el lugar del suceso se personaron las autoridades del pueblo así como numerosos vecinos.

El hecho ha producido en el pueblo enorme impresión.

Huevos de Incubar

absolutamente garantizados de la raza Andaluza Negra, los vende la

GRANJA AZAHARA

(Huerta de La Chiquilla, Marrubial)

Gallinas Andaluzas Negras Conejos Gigantes de España

Pedidos a

JOAQUIN COSTA, 12.-CORDOBA

sobre su cabeza cuantas injurias les plugo arrojar a sus adversarios.

Ha pasado el tiempo; las calumnias se han desvanecido por sí solas, y hombres tan poco sospechosos como Unamuno, Ortega y Gasset y Pedro de Répide..., convienen en que fué el único revolucionario, el verdadero teócrata, y que aquellos republicanos que brotaron de todas partes—Agrupación, Acción Republicana, Al Servicio de la República, Radicales Socialistas—no eran más que una ficción. Y la mayoría de sus jefes, desconocidos la víspera o caracterizados monárquicos, no son capaces de sentir como él la Democracia, y pretenden encender hoguero la guerra civil para defender sus sinecuras.

Izquierdas y derechas, no quieren a don Alfonso. Derechas e izquierdas, ven en él, al enemigo. Al que quiso anularlas por medio de la Dictadura. Al que quiso concluir con las mixtificaciones e insinceridades de una Constitución, que solamente él respetaba... Y las derechas pretenden una República ultramontana, o acaso un rey medieval. Y las izquierdas, una dictadura roja, para someter a un pueblo, que no se ha dejado nunca someter por nadie; a la administración de unos cuantos caballeros que no son capaces ni de administrar su casa por falta de materia administrable.

E izquierdas y derechas nos hablan de fascismo y de milicias rojas, para hacernos felices a la fuerza...

Si no fuera por el peligro de que se corra el fuego, sería de desear que izquierdas y derechas vinieran a las manos y se exterminaran mutuamente, con lo que nos quedaríamos como perro a quien le quitan pulgas.

En régimen republicano o monárquico; pero régimen de orden, de tranquilidad y de trabajo, que es lo que conviene a los ciudadanos ingenuos que se ocupan de la política sin acabar de comprenderla.

Semariáquez

Salvador Le Bret

ODONTÓLOGO
Clínica - Laboratorio
Rayos X

DIEGO LEON, 6 - Teléfono 2521
CÓRDOBA

Colaboración escolar

Esto es la F.U.E.

El movimiento de la F. U. E. irrumpió con inusitado vigor en las aulas españolas, llevando a la misma nuevos aires y nuevos conceptos. En un movimiento de auténtica juventud, que rebelde se levanta contra la caduca enseñanza española, propugnado por una radical reforma, tal cual ella la ha concebido y plasmado en su Congreso de 1931.

La F. U. E. de Córdoba, es pues, una célula de ese estudiantado que, consciente de su responsabilidad, se presta a salvarla, con entusiasmo bien probado.

La F. U. E. labora desde su constitución por una enseñanza mejor, no ha olvidado otras actividades importantes en la vida cultural. Diversos actos artísticos y culturales han sido organizados por nuestras Asociaciones profesionales y Federaciones. Hemos creado el teatro Universitario, «La Barraca» y el cine club F. U. E. y luchado con éxito contra el mercantilismo. Tenemos ese ensayo magnífico, hoy realidad viva, de las Universidades Populares.

Atenta esta Federación a la misión, deberes y derechos de la juventud, velador principal de la nueva organización social, prepara su Universidad Popular F. U. E., la que muy en breve inaugurará sus clases populares y gratuitas sobre diferentes materias, y un ciclo de charlas y conferencias a cargo de los hombres de Ciencias y Letras que quieran luchar con nosotros por el engrandecimiento de España.

La Universidad Popular divulgará la cultura entre las clases modestas que, por su situación de trabajadores, no pueden acudir a los Centros oficiales en demanda de los conocimientos mínimos que por derecho propio pertenecen, y su radio de acción se extenderá a todos los Centros donde el Estado y la cultura brillan por su ausencia.

No se limitará a sus clases diarias sino que expondrá con toda claridad los problemas que hoy plantea el mundo a las juventudes.

La Universidad Popular creará en la medida de lo posible bibliotecas circulantes, facilitando folletos de divulgación sobre cuestiones que de modo inmediato interesen a los individuos en sus relaciones sociales, y todo aquello que pueda ser de interés para el obrero estudiante.

Esto es la F. U. E. y nada más que esto.

Lo mismo en Córdoba que en toda España nos dedicamos a trabajar para que la clase obrera tenga un nivel cultural más elevado, para que la futura sociedad sea más grande, más alegre, más comprensiva y más humana.

Atraer a nuestro Centro al trabajador para darle el pan espiritual que la vida hace indispensable, y apartarlo de aquellos Centros donde sólo pueden conseguir el atrofiamiento de su inteligencia.

Estudiantes: Inscríbios en la F. U. E. Cordobeses: Proteged y ayudad a la F. U. E.

Salud: F. U. E. de Córdoba.
Córdoba 30 de Enero de 1934.—M. Franco, presidente de la Federación Escolar de Córdoba F. U. E.

MERCADO

El mercado de cereales está sostenido.

El trigo se cotiza a 52.
Trigo blanco, a 52.
La cebada, a 32.
Maíz, a 36.
La avena, a 30.
Habones, a 36.

El aceite nuevo, a 66 reales; viejo, a 67.

Las habas chicas, a 35 y las maza ganas a 35.

Hay animación por los cereales. El aceite, flojo.

Anuncie en EL SUR

Colaboración

¡Alerta, bancarios!

Ya estamos sintiendo los trabajadores de Banca, el triunfo de la reacción en las pasadas elecciones.

Esos partidos quieren retroceder la vida del obrero español, hacia aquellos tiempos en que la corrompida aristocracia española, semilla de toda clase de crímenes y vicios, manipulaba al pueblo español a su antojo, que mandaban a la juventud española a morir en los campos de Marruecos, mientras ellos se divertían en grandiosas cacerías, estos señores representantes de los asesinos de muchos hombres que sintieron en su pecho la viva llama de la Libertad, tienen la osadía de querer regir otra vez los destinos de la nación.

Sus representantes empezaron suspendiendo la Prensa obrera, clausurando sus Sindicatos y metiendo a los trabajadores en inmundas cárceles, y no contento con esto, quieren tirar por tierra la legislación social y nos han declarado la guerra a los obreros de Banca.

El Gobierno actual, al que manejan a su antojo unos diputados que no representan al verdadero pueblo español, ha autorizado al ministro de Trabajo para que presente a las Cortes un proyecto de ley que anule el decreto de Agosto de 1932 en el que se prohibía a determinadas empresas el despido injusto de sus empleados, entre estas empresas la Banca. Es decir, compañeros, que tenemos encima la fatídica base 23, pero no es de extrañarse, para eso se sienta en el banco azul el señor Alvarez Valdés, representante del Banco Hispano Americano en la Conferencia de Salarios y que con tanto empeño se oponía a que fuesen reconocidos nuestros derechos, el Gobierno, llevado de su «amor» a la clase trabajadora, facilita medios para que seamos atropellados por quienes no piensan más que acaparar oro, que les importa poco que aumenten los parados, que haya hambre, pero en habiendo oro, aunque se ahoguen en él no les interesa lo demás, contra más mejor.

¡Bancarios! Nos quieren atropellar y hay que estar prevenidos contra el ruín enemigo; no debemos de consentir que nuestro contrato sea pisoteado por esa canalla, debemos de unirnos todos como un solo hombre y estar preparados para la lucha; hay que frecuentar más nuestros Sindicatos, ponernos en contacto con los camaradas que los dirigen, convencer a los apáticos, que tienen el imprescindible deber de unirse a nosotros—las empresas no van a respetar a nadie—aunque hayan votado a Alvarez Valdés; con ninguno de estos compañeros tenemos rencor, solamente miramos el bienestar de la clase proletaria y no consentiremos nunca volver a los ignominiosos tiempos de la monarquía; si no os hacen caso ningún cavernícola de esos, decíles también que mucho cuidado con lo que hacen, porque si nos traicionan, con el mismo odio que miramos a la burguesía los miraremos ellos por viles y traidores.

¡Compañeros! Por las buenas o por las malas tiene que respetarse lo que adquirimos con justicia, ni un solo paso atrás, ahora más que nunca unión, los momentos son decisivos y

nosotros, bancarios españoles, demostraremos que nuestra organización arrollará a todo el que se oponga al cumplimiento de sus derechos, ¡quien sea.

¡Camaradas, a la lucha contra el que nos explota.

Luis Romero Vázquez
La Línea.

LA LAGUNILLA

Robo de 500 pesetas y detención del autor

José Lopera Pérez denunció que la casa que habita en la barriada Higuera, rompiendo el candado una habitación, habían penetrado la misma ladrones y se habían apropiado de 500 pesetas que guardaba.

El denunciante agregó que ignora a quien pudiera ser el autor o autores del robo.

La benemérita realizó pesquisas que dieron por resultado la detención de un pariente del denunciante, de simos antecedentes, llamado Rafael López Lopera, el que fué visto por la mujer entrar en la casa indicada.

Después de un hábil interrogatorio se confesó Rafael autor del robo, lo que ha ingresado en la cárcel a disposición del Juzgado.

Comisaría de Vigilancia

Las cosas que pasan

Un guardia municipal detuvo al nor Manuel Machado Cámara, en unión de otros chicos, que se dieron a la fuga, sustrajeron de una fitería varios dulces.

—El jefe de la Estación Central denunciado a José Murrageles Ruiz y a Manuel Castilla Molina, por no haber presentado sin billete desde Posadas.

—Por la Policía ha sido detenido Manuel Samaniego Martín, que se contraaba reclamado por el Juzgado Instrucción de la Izquierda para cumplir condena.

—Paz Cobos Gómez presentó denuncia en la Comisaría de Vigilancia por haberle arrebatado un desconocido el bolso en la calle Málaga, el que llevaba algún metálico y otros objetos.

Sanatorio Quirúrgico Dr. Ansoa

GRAN CAPITAN, 17.—TEL. 2485
CÓRDOBA

Pensiones desde 15 pesetas diarias
Rayos X :: Rayos ultravioleta
Corrientes eléctricas

Este Sanatorio está siempre dispuesto para toda clase de operaciones quirúrgicas, estando asegurado el estacionamiento durante las noches facultativos de guardia.

NO SE ADMITEN ENFERMOS DE PECHO NI MENTALES

LA PRIMERA

Salón de Moda ☐ Teléfono 285

durante los días de Carnaval, desde las seis de la tarde

Grandes Bailes de Máscaras

Orquestina Orozco

Precios económicos :: Servido por sus dueños

Regalo para Señoritas

¡No dejéis de visitar este hermoso Salón

Almacén de Carbones Minerales y Vegetales

Felipe Carracedo

Reyes Católicos CORDOBA Telf. 260

Despachos de Carnes de Vaca, Ternera y Chacinas

DE

Joaquin Ortega Gómez

San Agustín, núm. 20 y Sánchez Peña, nuestro núm. 53 y Deanes, sin número
Teléfonos 1322 y 1733

La Unión y El Fénix Español
Compañía de Seguros Reunidos
Capital Social 12.000.000 de pesetas
COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO
FUNDADA EN EL AÑO 1894
Representantes en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos
Seguros sobre la Vida-Seguros contra Incendios-Seguros contra Aceleración de Trabajo y Responsabilidad Civil-Seguros Marítimos +
Subdirección para Córdoba y su provincia:
Plaza de la República, esquina a Victoriano Rivera
Edificio propiedad de la Compañía